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Actividades colaborativas en entornos restringidos. Competencias para promover el desarrollo de actividades colaborativas externas (investigación  y trabajo de campo) requeridas para la materia de Geografía, en entornos limitados.
Párrafo de inicio
Al comienzo del ciclo escolar 2010-2011 la Lic. Melody, maestra de la clase de Geografía de secundaria en un colegio privado de la ciudad de Monterrey, se vio en la necesidad de anular todas las actividades colaborativas en ambientes externos programadas en el plan académico; medida que surgió ya que la ciudad se vio involucrada en sucesos de orden inseguro, y el hecho de que los alumnos tuvieran este tipo de actividades los ponía en peligro. La maestra detectó bajo rendimiento escolar ya que la clase cuenta con objetivos de desarrollo del alumnado en ambientes externos. Con base en esto, la Lic. Melody desea promover una solución para esta situación, donde los alumnos no se vean afectados. 
Desarrollo del caso

Antecedentes generales

En el año 2009, la ciudad de Monterrey Nuevo León comenzó a sufrir una serie de acontecimientos de índole de inseguridad, teniendo diferentes sucesos que perjudicaron gran parte del movimiento cotidiano, incluyendo las actividades escolares. Algunas instituciones educativas, sobre todo de corte privado, comenzaron a quitar algunas actividades marcadas con trabajo colaborativo fuera de las instalaciones escolares, esto con el fin de salvaguardar la integridad de su alumnado.
La institución

Instituto Laurens (colegio privado que imparte educación en Monterrey N.L. desde los grados de maternal hasta licenciatura) en una institución educativa de corte bilingüe con más de 120 años de experiencia en educación. Este colegio fue uno de los cuales tomó la decisión de eliminar su desarrollo colaborativo externo en actividades escolares, decisión que se llevó a cabo a partir del ciclo escolar 2010-2011. 
La maestra

La Lic. Melody Aguirre estudió la carrera de Lingüística aplicada con énfasis en didáctica del idioma. Al terminar sus estudios comenzó a laborar como docente en algunas instituciones privadas, pero fue hasta el año 1998 cuando comenzó a laborar  en el Instituto Laurens.  Ha tenido a su cargo la impartición de varias materias, pero desde hace algún par de años, imparte la materia de Geografía de México y del Mundo a los grados de 1° de secundaria. Dentro del desarrollo académico, no había observado algún cambio importante, hasta que se eliminaron las actividades colaborativas externas, gracias a los movimientos implementados a partir del ciclo escolar 2010-2011. Actualmente sigue impartiendo esta clase.
La materia y sus objetivos de aprendizaje.

La SEP indica, dentro del plan de estudios 2011 para la asignatura de Geografía en secundaria, lo siguiente: (SEP 2011)

            En educación secundaria, la asignatura de Geografía de México y del Mundo da continuidad a los aprendizajes de educación primaria, con el propósito de que los alumnos logren asumirse como parte del espacio geográfico, valoren los componentes naturales de la superficie terrestre, la biodiversidad, la dinámica de la población mediante los componentes sociales y culturales, así como la desigualdad socioeconómica para fortalecer su participación de manera informada, reflexiva y crítica ante los problemas sociales, el cuidado del ambiente, la vulnerabilidad de la población y la calidad de vida en las escalas nacional y mundial.
El plan de estudios 2011 muestra el enfoque que se le tiene que dar a cada materia de educación básica, pero en cada colegio, se desarrolla, en base a esta información, un plan de trabajo para cumplir con dichos objetivos. Como se ve en el caso de la materia de Geografía, el objetivo principal es que el alumno identifique los conceptos y a su vez, identifique los mismos en su entorno.  
La problemática en el desarrollo de la clase

Dentro del desarrollo propiamente de la clase de Geografía de México y del Mundo  impartida a alumnos de 1° de secundaria del Instituto Laurens, la maestra Melody no había observado algún problema referente al desempeño de los alumnos, hasta que se implementaron los cambios ocurridos en el ciclo escolar 2010-2011. Haciendo un desglose de los porcentajes de aspectos evaluativos y de desarrollo, la maestra comenta que, hablando de actividades colaborativas, las realizadas dentro del salón de clases ocupan un 30% y las realizadas de manera de investigación de campo (externas) un 10% (estas últimas son las que se omitieron desde la reforma). Plasmando a manera más especifica las actividades descartadas dentro del plan, son las siguientes:

Bloque 1.- Tema 3: Utilidad de la información geográfica en México.
Punto 3.2 Fuentes de información geográfica: documental, estadística y gráfica de México.
Estrategia de enseñanza y aprendizaje que ya no se realiza: Organizará una visita a la biblioteca escolar o alguna biblioteca, hemeroteca u oficina cercana donde se maneje o produzca información geográfica. Consultará diversos materiales y fuentes de información y explorará su contenido.

Motivo por el cual ya no se realiza: La institución no permite que los alumnos salgan de las instalaciones en horario escolar por problemas de inseguridad. 

Bloque 2.- Tema 2. Recursos naturales, biodiversidad y ambiente.
Punto 2.3 Ambiente: deterioro y protección.
Estrategia de enseñanza y aprendizaje que ya no se realiza: Organizarán las geobrigadas para emprender acciones de cuidado y protección ambiental.
Motivo por el cual ya no se realiza: La institución no permite que los alumnos salgan de las instalaciones para proyectos escolares por cuestiones de seguridad.
Bloque 5.- Tema 3: Cultura y política en México.
Punto 3.2 Patrimonio cultural de los mexicanos: zonas arqueológicas, ciudades coloniales, pueblos típicos, monumentos históricos, costumbres y tradiciones.
Estrategia de enseñanza y aprendizaje que ya no se realiza: Organizará una visita a algún centro, monumento o zona de patrimonio y asumirá una actitud de cuidado y valoración de ellos.
Motivo por el cual ya no se realiza: La institución no permite que los alumnos salgan de la institución para proyectos escolares por cuestiones de seguridad.
Decisión final
La maestra Melody ha considerado que el desarrollo de las habilidades obtenidas con estas actividades son indispensables para el desarrollo y comprensión más detallada de la materia, por lo cual plantea: ¿Cómo podrá colaborar con la institución para resolver la falta de desarrollo de estas actividades? ¿Qué acciones podrá desarrollar para suplantar el desarrollo de las mismas? ¿Qué opciones son las más factibles de presentar a la institución para complementar estos bloques dentro de la materia, tomando en cuenta la inseguridad de la ciudad?  
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Resumen 
Melody, maestra titular de la clase de Geografía de México y del Mundo (materia que imparte desde hace algún par de años en una institución privada en la ciudad de Monterrey N.L.) recibe a partir del ciclo 2010-2011, por parte de los directivos de la institución, la orden de suspender todas las actividades colaborativas externas, decisión que algunos colegios de orden público y privado comenzaron a tomar a causa de la inseguridad que se desató en la ciudad desde el año 2009. La maestra durante ese ciclo escolar, comenzó a ver un bajo rendimiento en sus clases a causa de esta medida, ya que considera de importante desarrollo para sus alumnos estas actividades. A partir del ciclo 2011-2012, la maestra Melody decide tomar una decisión que no afecte tanto a sus alumnos y presentarla la a los directivos del colegio.
Objetivos de la sesión

.- Analizar y comprender la importancia del trabajo colaborativo externo, detectando cuales son las actividades que encajan en este concepto, ubicando la importancia en su desarrollo para el proceso de enseñanza-aprendizaje.
.- Reflexionar, a través del análisis del caso, la importancia de la toma de decisiones en situaciones improvistas dentro del proceso de enseñanza-aprendizaje. 

Objetivos específicos

.- El participante en la sesión identificará los conceptos de trabajo colaborativo externo (como  “trabajo de campo” y “actividades externas”) dentro de un aula escolar, y ejemplificara los mismos.
.- El participante en la sesión podrá analizar la importancia de establecer objetivos de aprendizaje en base al conjunto de actividades individuales y colaborativas dentro del aula escolar
.- El participante en la sesión podrá reflexionar sobre la importancia de tomar decisiones en situaciones que se generan de improvisto dentro de las instituciones educativas

Temas relacionados con el caso

.- Trabajo colaborativo 

.- Toma de decisiones

.- Programas académicos

.-Objetivos de aprendizaje

Planeación de actividades

Actividades previas.

.- El facilitador deberá tener adecuada el aula con lo indispensable, como hojas para el análisis de caso, material básico (hojas, lápices), pantalla o pizarrón.

.- El participante deberá leer 4 lecturas fundamentadas donde se maneje el concepto de actividades y trabajo colaborativo.

.- El participante deberá leer 4 lecturas fundamentadas donde se maneje el concepto de la importancia de la toma de decisiones en el salón de clase.
.- El participante podrá leer, como tema adicional para el caso, el Plan de estudios 2011 de la SEP (SEP, (2011). Plan de estudios 2011. Educación Básica. México, D.F: Secretaría de Educación Pública)

Actividades en la sesión

1.- Se crearán grupos de 4 integrantes donde elaborarán un documento en el cual, después de leer detenidamente el caso expuesto, identificarán en una tabla lo siguiente:

a) Personajes

b) Hechos

c) Situación problemática

d) Alternativas de solución
Tiempo para elaboración de tabla: 10 minutos.
2.- Una vez realizado el paso 1, los participantes se reunirán todos en conjunto, donde cada grupo de 4 leerá a sus compañeros sus aportaciones en la tabla.

Tiempo de análisis y discusión de la tabla: 10 minutos.
3.- Una vez realizado el paso 2, el facilitador proporcionará, a todos los participantes,  una serie de preguntas para analizar, las cuales deberán responder de manera grupal (las respuestas las irá colocando el facilitador en el pizarrón / pantalla), las preguntas son:

1.- Después de leer el caso, en tu opinión ¿Consideras que las actividades colaborativas dentro de la educación básica son indispensables? ¿Por qué?

2.- Si estuvieras en la situación de la maestra Melody ¿Qué acciones tomarías con respecto a la eliminación de las actividades colaborativas externas dentro del plan escolar?
3.- Si decidieras cambiar/modificar estas actividades ¿Qué argumentos le darías al directivo del plantel para tomar estas acciones? ¿Por qué?

Tiempo para responder preguntas de análisis: 20 minutos.
4.- Una vez realizado el paso 3, y después de haber analizado cada una de  las respuestas, el facilitador propondrá realizar una serie de posibles soluciones en una sola tabla grupal.
Tiempo para la elaboración de soluciones grupal: 10 minutos. 

Alternativas de solución
1.- Hablar con los directivos del plantel, proponiendo sustituir estas actividades colaborativas externas con actividades dentro del salón de clase, en horario escolar, haciendo una reestructuración del programa académico para que no afecten las otras actividades, y así los alumnos puedan llevar todo el programa completo. Estas actividades pueden ser: exponer clase por grupos, analizar (para el caso de sustituir la visita a algún monumento) algún lugar  histórico y exponer los puntos que reflejen el valor histórico. Realizar dentro del salón de clases una brigada ecológica donde los alumnos aporten material de reciclaje.
2.- Hablar con los directivos del plantel, proponiendo buscar diferentes grupos de arte o museos que lleven este tipo de actividades al colegio. En la actualidad, algunas empresas/grupos recreativos y de cultura (por la inseguridad generada en la ciudad) generaron este sistema. El paso a realizar sería tener esas actividades que se han omitido dentro del salón de clase en horario escolar, reestructurando el programa académico para que no afecte las otras actividades, y así los alumnos puedan llevar el programa completo.  Así podrían tener la actividad de la brigada dentro del salón de clase apoyado y organizado por alguna institución, o se podría tener la actividad de la visita cultural donde algún museo que cuente con este sistema visite el colegio.
3.- Incorporar estas actividades de manera personal, solicitando a cada uno de los estudiantes que analicen sobre cada uno de los temas omitidos (como una investigación a fondo y documentada sobre las brigadas, o sobre algún lugar de contenido histórico) y presentar de manera personal un trabajo escrito.

Epílogo del caso
La Lic. Melody optó por acudir con los directivos del plantel y proponer una solución para que los alumnos no perdieran estas participaciones en el desarrollo de la clase. Desde el actual ciclo escolar, se modificó el plan de estudio, haciendo tiempo dentro del horario escolar para que los alumnos investigaran sobre cada uno de las actividades omitidas y así exponer, por grupos, una clase. Actualmente la maestra tiene este sistema y ha visto mejoría en la comprensión y en el desarrollo de los temas, sin embargo, no está cerrada a intentar alguna otra alternativa que pueda mejorar aun más el desarrollo de los alumnos. 
Referencias.

SEP, (2011). Plan de estudios 2011. Educación Básica. México, D.F: Secretaría de Educación Pública.
Este caso fue  escrito  por Belén Elizabeth de la Cruz Garza para el curso de Demandas Educativas en la Sociedad del Conocimiento, bajo la supervisión de la Dra. María Soledad Ramírez Montoya, profesora titular de la Escuela de Graduados en Educación del Tecnológico de Monterrey. El caso está basado en la información proporcionada por la institución donde se investigó el caso. Todos los nombres de personas y de instituciones, así como algunos datos adicionales, han sido alterados para mantener la confidencialidad de la instancia.
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El trabajo intelectual contenido en esta obra, se encuentra protegido por una licencia de Creative Commons México del tipo “Atribución-No Comercial-Licenciamiento Recíproco”, para conocer a detalle los usos permitidos consulte el sitio web en http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.5/mx/. 

Se permite copiar, distribuir y comunicar públicamente la obra sin costo económico, así como hacer obras derivadas bajo la condición de reconocer la autoría intelectual del trabajo en los términos especificados por el propio autor.  No se puede utilizar esta obra para fines comerciales, y si se altera, transforma o crea una obra diferente a partir de la original, se deberá distribuir la obra resultante bajo una licencia equivalente a ésta. Cualquier uso diferente al señalado anteriormente, se debe solicitar autorización por escrito al autor.
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